

责任如磐 使命在肩

——随州市应急管理局以高水平安全服务全市经济高质量发展纪实

随州日报全媒体记者 徐军国 通讯员 刘涛 刘明全

2024年以来,在市委市政府的正确领导下,随州市应急管理局不断完善应急指挥机制,强化基层应急基础和力量,持续推进安全生产和自然灾害风险隐患排查整治,不断提高防灾减灾救灾能力。2024年全市未发生较大及以上生产安全事故,全市安全生产形势总体稳定。

深化安全生产治本攻坚 持续推进隐患排查整治

安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局。随州市委、市政府高度重视安全生产工作,先后多次召开专题会议,对安全生产工作进行分析部署。制定印发《随州市安全生产治本攻坚三年行动方案(2024-2026年)》,深入开展安全生产治本攻坚三年行动,构建“1+11+31+35”的总体框架,强化“人防、技防、工程防、管理防”等治本措施,推动各行业部门落实51项重大事故隐患判定标准,筑牢安全生产基础。市领导定期调度、持续跟进,在重点时段带领开展安全生产督导调研54次,推动专项行动向纵深发展。聚焦危化、矿山、燃气等重点领域,严格按照“一隐患一专班、一隐患一方案”和“五落实”要求,狠抓整改落实,确保隐患按时整改。全市共排查重大事故隐患544条,完成整改

540条。帮扶指导高危行业领域生产经营单位601次,全市128家企业达到安全生产标准化三级标准,有效提升企业本质安全水平。全力推进危化品、非煤矿山、烟花爆竹等高危行业企业安全生产风险监测预警系统联网。持续强化特种作业人员培训考核,全年共组织196场次,8763人参加特种作业人员培训考核。开展安全宣传“五进”活动,联合市司法局等部门开展应急普法知识竞赛活动,组织“5·12”防灾减灾宣传周和“安全生产月”活动,宣传科普应急管理安全知识和自救应急技能,推动“人人讲安全、个个会应急”。积极开展线上普法,2024年通过“随州应急管理”微信公众号累计发文500余篇,25万余人次阅读转发。

推进应急管理执法队伍改革 严格规范公正文明执法

应急管理行政执法关乎百姓切身利益,应急管理队伍必须练就科学高效、专业精准的过硬本领。随州市应急管理局不断推进应急管理综合行政执法队伍改革,深化转职能、转方式、转作风,着力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的应急管理行政执法铁军。

严格依法行政。制定《2024年随州市安全生产监督检查工作计划》,并经市政府批准,严格按照计划的内容和任务开展。开展“双随机一公开”执法检查,强化事前事中事后监管。深化烟花爆竹、危化品和工矿商贸安全监管,严格执法检查,防范化解安全隐患。制定《随州市应急管理局行政执法事项目录》,梳理行政执法、行政强制等413项。推进综合行政执法改革,强化人员素质培训,组织开展专题执法培训。组织市区应急管理行政执法改革沟通协调会议,明确行政处罚、事故处罚等市区两级执法事项。推进“监管处罚分离”工作模式,明确执法队伍与机关科室之间职责划分。同时强化“行刑衔接”制度落实,与多部门建立行刑衔接工作联席会议制度。

强化内部执法监督。落实行政执法“三项制度”,制定《随州市应急管理局行政处罚证据审核指引》,持续落实重大行政执法决定法制审核制度,强化公平竞争审查工作。坚持执法案件集体审议制度,进一步修订完善《随州市应急管理局行政执法案件审理委员会工作规则》,对于重大、疑难案件由案审委进行集体讨论决定,对3起案件进行集体审议。组织开展案卷评查,对全系统案卷进行评查,强化内部监督。

强化突发事件处置应对 防范化解重大安全风险

全年365天、每天24小时应急值守,随时应对各类突发事件和特殊考验……这是随州应急人的工作常态。近年来,随州市应急管理局全体以“时时放心不下”的责任感、“箭在弦上”的紧迫感,随时准备应对各类突发事件。

强化应急处置准备。制定印发《关于做好2024年应急演练工作的通知》,督促各地、各部门(单位)建立健全应急预案演练制度,统筹制定年度演练计划并组织实施。全市2024年按计划组织实施各类演练活动50场次,其中重点演练项目10场次。5月下旬,在随州安全应急基地,举行了“砺剑荆楚·2024”跨区域实景实战消防救援演练。7月23日,在徐家河水库举行军地水上联合搜救演练。

健全完善应急指挥机制。整合设立市防灾减灾救灾委员会,进一步加强灾害应对的各方面统筹协调。进一步加强应急指挥体系体系建设,完善应急指挥机制,提升服务保障党委和政府指挥处置灾害事故能力。

全力应对处置各类灾害事故。立足防汛、抗大旱、抢大险、救大灾,有效应对3次大范围强降雨和8次区域性强降雨,积极应对两轮低温雨雪冰冻天气,组织开展防溺水、防一氧化碳中毒专项行动,下发1000床棉被、1000件防寒服等救灾物资,争取国家、省级冬春救助资金1499万元,共救助92476人,保障人民群众生命财产安全。随州应急装备企业联合救援队驰援湖南抢险排涝,圆满完成任务,获得当地政府和群众好评。

推动应急预案体系建设。积极推动全市预案编制工作,制定印发《关于加强全市应急预案体系建设和管理的通知》,明确预案编制修编任务清单,将预案修编工作纳入安全生产治本攻坚三年行动和年度考核内容,充分发挥安委会牵头抓总、专委会分线负责作用,督导相关单位编制应急预案14件。目前,全市编制完成各类应急预案71件,其中专项应急预案35件、部门应急预案36件。



召开全市安全生产形势分析研判会议



开展“查险除患 安全迎新”专项整治行动



组织“平安随州、夏送清凉”活动



检查汛期应急救援物资储备工作情况



调拨发放应急救援救灾物资



开展军地水上联合搜救演练

层层压实责任落实举措 织牢防汛抗旱安全防线

防汛抗旱是天大的事情。每到关键时刻,随州市应急管理局上下责无旁贷、重任在肩,切实保障人民群众生命财产安全。

基层的“叫应回告”制度,按照暴雨黄、橙、红“三色预警”递次提升领导指挥调度层级,橙色及以上暴雨预警时乡镇党委政府主要负责人在岗指挥。改变防范应对“上冷下热”、“基层责任悬空”的局面,将过去“倒金字塔”的责任模式,切换到“金字塔”模式,实现重心下移、责任下沉,基层率先响应有效防范。

强化“五极意识”,层层压实责任。随州深化极端暴雨天气危害性认识,用极端负责、极值思维、极速响应、极致防范、极严追责的“五极意识”来抓防汛工作。健全完善市、县、镇、村四级防汛抗旱指挥体系,明确“四级包保”责任人。全面落实全市706座水库、3座大中型水闸、1141口“头顶堰”以及山洪地质灾害等防汛安全责任人,并分级组织开展防汛安全责任人培训,全年累计开展各类培训141场6736人次,压实防汛抗旱工作责任。

强化底线思维,做好应急准备。修订《随州市防汛抗旱应急预案》,实现气象预警与应急响应联动。完成水利工程、山洪灾害防御、在建涉水工程防汛抢险应急预案的审批。按照分级负责、就近储备原则,补充完善防汛抗旱物资装备,保障防汛抗旱抢险救援需要。依托消防救援支队建设应急短波通信骨干网,解决“断电、断网、断信”极端情况下应急救援通信问题,提升应急救援处置能力。

强化转移避险,夯实基层基础。在全方位、拉网式开展隐患排查整改的基础上,结合基层治理实际,明确基层防汛网格员3914名,夯实基层防汛岗位职责,保证基层防汛工作事有人做。聚焦库边、河边、山边等“三边”重点部位,对照“八个应转尽转”督促基层乡镇根据本辖区内灾害风险实际,“一镇一册”“一险一表”编制风险区转移避险方案1800余份,“一户一卡”向易涝易灾区域群众发放转移避险“明白卡”6.5万余份,并组织开展人员转移避险演练。



会商研判水情雨情,指挥调度强降雨防范应对

强化基层防范,完善预警叫应。将7215名防汛责任人手机号码纳入气象预警平台,联合气象部门推广“监测预警”天气盒”在乡镇一级应用,提升乡镇监测预警能力。完善市、县、镇三级暴雨预警应急响应机制,建立直达

聚焦精准防控彰显担当 持续筑牢森林“防火墙”

有备则制人,无备则制于人。防范化解隐患,精准防控保持不懈,才能牢牢掌握森林防火的主动权,这是随州应急人的共识。

火和信息指挥监测预警建设。强化森林火灾应急救援的骨干力量建设,依托消防力量建设森林消防专业队4支共计145人,接受市县两级应急救援指挥调度。积极与中国铁路合作,推动广水建立远程视频监控,建成“5G+”随州森林火灾智能预警平台,第一时间将监测预警信息推送到镇村护林员手机,持续提升“人防+技防”的森林火灾预防能力。

开展常态化巡查、督导。狠抓常态化森林火灾重大隐患动态清零和查处违规用火行为专项行动,全市推行森林火灾重大隐患排查整改告知单制度,对排查的隐患实行现场签字确认整改单位、责任人、时限告知单,县市区建立工作台账。常态化查处违规用火行为,细化专项行动方案,协同市县两级林长实施巡林活动,派出森林防火巡查、督查、检查工作专班66个,排查森林火灾重大隐患,严格执行动态清零,责令整改消号。开展输电线路设施火灾隐患排查治理,梳理输电线路设施安全火灾隐患39处,实施高压电线树障清除、林火阻隔带扩容、坟边、山边、路边杂草清除400余处,林区防火道路清障40余公里。

梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。展望未来,肩负重任,永不止步的随州应急人,他们将平安当作自己的终极目标,不断追求,不断完善,笃行不怠谋发展,推进各项工作再上新台阶,为加快打造城乡融合发展示范区贡献应急力量。

压紧压实工作责任。压紧压实“五级山林长”“六级包片”和“山头责任人”联防联控工作职责,建好用活“山头清单”守住重点林区,确立山头名录2670个,制制建立各级林长公示牌1172块,确保山头有人管,责任可追溯。



检查应急救援力量值班备勤情况

持续提升能力建设。有序推进随州市森林火灾应急救援能力建设项目落地见效,已争取中央预算内资金2888万元,用于市、县两级森林火灾专业队伍基础、基本装备、以水灭